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Spieldauer: 

 
40-80 Minuten 

 
Anzahl der Mitspieler: 

 
maximal 4 SchülerInnen 

 
Ziel des Spieles: 

 
Im Verlauf des Spiels müßt ihr 
verschiedene Aufgaben der 
Rechnungswesen-Abteilung lö-
sen. Am Bilanzstichtag ent-
scheidet sich dann, wer für das 
Unternehmen Möbio-Möbel 
den höchsten Gewinn erwirt-
schaftet hat. 
 

 
Ein Spiel benötigt: 
 

1 Spielanleitung 
1 Spielbrett 
1 Lösungsheft 
4 Abrechnungsblätter 
1 Würfel 
1 Sanduhr/Stopuhr 
4 Spielfiguren 
 Ereigniskarten 

 12 x Buchen 
 12 x Rechnen 
 12 x Ereignis 
 12 x Betriebswirtschaftliche Fragen (BWL) 
 12 x Belege 
 EURO - Spielgeld 
 
 



Beschreibung Deines Unternehmens 
 
1. Firma 

Geschäftssitz Möbio-Möbel  
Kerschensteinerstraße 2 – 86807 Buchloe 

   

2. Bankverbindung Gennachbank Buchloe (BLZ 790 550 00) 
Kontonummer: 58734 

   

3. Produkte Kinder- und Jugendmöbel 
   

4. Handelswaren HiFi-Geräte, Teppiche, Lampen 
   

5. Rohstoffe Fichtenholz, Eichenholz, Buchenholz 
   

 Hilfsstoffe Schrauben, Leim, Nägel, Lacke, Farben 
   

 Betriebsstoffe Öle, Schmierstoffe 
   

 Fremdbauteile Glas, Scharniere 
   

6. Fertigungsart Einzel-, Serienfertigung 
   

7. Maschinen Universalmaschinen: 
Fräsmaschinen, Hobelmaschinen, Sägen 
Spezialmaschinen: 
Computergesteuerte Fertigungsmaschinen 

  
Vorbereitung 
 
Taschenrechner, (Kontenrahmen), Stift, Notizblatt zurechtlegen. 
 
Spielmaterial austeilen: 
 
Jeder Mitspieler erhält: 1 Spielfigur 

1 Abrechnungsblatt 
3.400,00 EURO Spielgeld: 
Stückelung:  
4 x 500,00 € 
4 x 200,00 € 
4 x 100,00 € 
4 x   50,00 € 

 
Aufgabenkarten mischen und auf die jeweiligen Felder des Spielbrettes 
legen. 
Sanduhr/Stopuhr und die Bank (Restgeld) bereithalten. 
 



Spielverlauf 
 
Ein Mitspieler übernimmt die Bank. 
Spielfiguren auf das Startfeld stellen. 
 
Jeder Spieler würfelt einmal, der Spieler mit der niedrigsten Augenzahl 
beginnt, dann wird im Uhrzeigersinn weitergespielt. 
 
Jeder Spieler rückt jeweils so viele Felder vor, wie er Augen würfelt. Bei 
sechs Augen darf nicht noch einmal gewürfelt werden. 
 
Ziehe eine Ereigniskarte der Farbe des Feldes, auf das Du vorgerückt bist 
(weiß=Belege; blau=BWL; gelb=Buchen; orange=Ereignis; 
grün=Rechnen).  
Innerhalb eines Sanduhrablaufs (1 Minute, in Sonderfällen 2 x ?) ist die 
Aufgabe zu bearbeiten. Der Mitspieler der als Nächster an der Reihe ist, 
überprüft mithilfe des Lösungsheftes die Richtigkeit der Lösung.  
Wird die Aufgabe richtig gelöst, verbuchst Du den auf der Ereigniskarte 
bzw. im Lösungsheft angegebenen Ertrag auf der entsprechenden Seite 
des GUV-Kontos auf Deinem Abrechnungsblatt. Löst Du die Aufgabe 
nicht, so trage entsprechend den Aufwand auf Deinem Abrechnungs-
blatt ein. 
 
Eine bearbeitete Aufgabenkarte wird im Stoß unten wieder eingeordnet. 
 
Geht einem Spieler das Bargeld aus, so kann er gegen Zinsbelastung 
einen Kredit aufnehmen. Die Höhe des Kredites muss er dann in seinem 
Abrechnungsblatt vermerken (Feld „Kreditsumme“). 
 
Wird durch eine Ereigniskarte der Steuersatz eines Mitspielers verändert, 
so ist dies auf dem Abrechnungsblatt mit (z.B. - / + 5 %) zu vermerken 
(Feld „Steuersatz"). 
 
Geht ein Spieler wieder über Start (Das Startfeld wird beim Vorrücken 
nicht mitgezählt!), so erhält er von der Bank 500,00 EURO ausbezahlt. 



Spielende 
 
Nach ca. 30 bzw. 75 Minuten ist Bilanzstichtag und es erfolgt die Aus-
wertung des Abrechnungsblattes nach folgenden Arbeitsschritten (siehe 
auch Beispiel zum Abrechnungsblatt). 
 

? 
Berechne den Zinsaufwand für einen evtl. aufgenommenen Kredit 
bei einem Zinssatz von 10 % und übertrage ihn ins GUV-Konto 
(im Beispiel 10 % von 5.000,00 = 500 €). 

  

? Ermittle den Saldo zwischen Ertrags- und Aufwandsseite des GUV-
Kontos (im Beispiel 12.500,00 - 2.400,00 = 10.100,00 €). 

  
? Übertrage den Saldo in das Feld „Erfolg“ (im Beispiel 10.100,00 €). 

  
? Ermittle deinen persönlichen Steuersatz (im Beispiel 45 %). 

  

? Berechne deine Steuerschuld in EURO  
(im Beispiel 45 % von 10.100,00  = 4.545,00 €). 

  

? Ermittle deinen Erfolg nach Steuern 
(im Beispiel 10.100,00 - 4.545,00 = 5.555,00 €). 

  

? Addiere deinen Bargeldbestand hinzu  
(im Beispiel 4.500,00 €). 

  

? Ziehe deine evtl. aufgenommene Kreditsumme ab  
(im Beispiel 5.000,00 €). 

  
? Ermittle das Endergebnis (im Beispiel 5.055,00 €). 

 
 
 

 

Gewinner des Spiels ist, dessen 
Endergebnis jetzt am höchsten 
ist. 
 

Herzlichen Glückwunsch! 



Abrechnungsblatt 
     
   

Aufwand GuV  

Ertrag  
ZAW  500,00 € 10.000,00 €   
  250,00 € 300,00 €   

  100,00 € 200,00 €   

 500,00 €  150,00 € 500,00 €   
Zinsen 10 %  500,00 € 200,00 €   

    ?  250,00 € 300,00 €   

  150,00 € 500,00 €   

  500,00 € 200,00 €   
Kreditsumme  € 300,00 €   

5.000,00 €  € €   

  2.400,00 € 12.500,00 €   

?  10.100,00 €    
     

     Erfolg: 10.100,00 € ? Steuersatz: 
  ?  40 % 

  - Steuerschuld: 4.545,00 € ? + 5 % 
  ?  + 5 % 

?  = Erfolg nach Steuern:  5.555,00 € ? -  5 % 

  ?  ? 
  + Bargeld: 4.500,00 € ? 45 % 

  ?   
?  -  Kredittilgung: 5.000,00 € ?  

  ?   

?  Endergebnis: 
 

5.055,00 € 
 

?  

 


